

习近平回信勉励陕西照金北梁红军小学学生

# 用实际行动把红色基因一代代传下去 做对国家对社会有用的人

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日给陕西照金北梁红军小学的学生回信,祝他们和全国各族少年儿童节日快乐。

习近平在回信中说,你们的来信我收到了,看了以后感到很高兴。你们在信中说,村里的老人常给你们讲照金的革命历史,这片红色的土地让你们骄傲和自豪。希望你们多了解中国革命、建设、改革的历史知识,多向英雄模范人物学习,热爱党、热爱祖国、热爱人民,用实际行动把红色基因一代代传下去。

习近平表示,我去过你们的家乡照金。在党和政府以及社会各界关心下,北梁小学即将恢复为完全小学,同学们

上高年级不用跑远路了,在学校能喝上直饮水、洗上热水澡。你们说,今天的幸福生活来之不易,这话讲得很好。希望你们怀着感恩的心,珍惜时光,努力学习,将来做对国家、对人民、对社会有用的人。

照金镇位于陕西省铜川市耀州区,是陕甘边革命根据地的中心。2015年2月,习近平总书记曾到照金考察,看望慰问老区干部群众。照金北梁红军小学曾是一所完全小学,2008年教育布局调整中只保留了一至三年级,今年9月将恢复为完全小学。近日,该校二年级和三年级的51名小学生给习总书记写信,汇报了学习革命历史的体会和学校发展变化的情况,表达了感恩奋进、早日成才的决心。



校园欢乐迎“六一”

5月31日,北京东城区史家小学二年级的学生在游戏节上玩耍。当日,北京市东城区史家小学举办“创意快乐成长”第三届小伙伴游戏节。游戏节共设置20组创意游戏。 新华社发

“实现建成社会主义现代化强国的伟大目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须具有强大的科技实力和创新能力。”在中国工程院第十九次院士大会上,中国工程院第十四次院士大会上,习近平总书记站在建成社会主义现代化强国的战略高度,明确提出了推进科技创新的具体要求,为我们建设世界科技强国指明了方向。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央发出建设世界科技强国的号召,在更高层次、更大范围发挥科技创新的引领作用,明确我国科技创新主攻方向和突破口,我国的科技实力和创新能力得到显著提升。在新一轮科技革命和产业变革中,必须坚持把科技创新摆在

国家发展全局的核心位置,为实现伟大梦想构筑强大的科技实力和创新能力。

推进科技创新,就要瞄准世界科技前沿,引领科技发展方向。科技创新是提高社会生产力、提升国际竞争力、增强综合国力、保障国家安全的战略支撑。必须强化战略导向和目标引导,强化科技创新体系能力,加快构建支撑高端引领的优先优势,加强对关系根本和全局的科学问题的研究部署,在关键领域、卡脖子的地方下大功夫,力争实现我国整体科技水平从跟跑向并行、领跑的战略性转变,在重要科技领域成为领跑者,在新兴前沿交叉领域成为开拓者,取得标志性科技成果,创造更多竞争优势;必须抓住基础研究这一整个科学体系的源头,瞄准世界科技前沿,抓住大趋势,下好“先手棋”,打好基础、储

备长远,实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破,夯实世界科技强国建设的根基。从根本上说,只有以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口,努力实现关键核心技术自主可控,才能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

推进科技创新,就要面向经济主战场,面向国家重大需求,抓住了科技创新就抓住了牵动我国发展全局的牛鼻子。要提供高质量科技供给,着力支撑现代化经济体系建设,以信息化、智能化为杠杆培育新动能,优先培育和大力发展一批战略性新兴产业集群,构建产业体系新支柱,做大做强数字经济,以智能制造为主攻方向推动产业技术变革和优化升级,推动制造业产业模式和企业形态根

本性转变,促进我国产业迈向全球价值链中高端;要满足人民对美好生活的向往作为科技创新的落脚点,把惠民、利民、富民、改善民生作为科技创新的重要方向;要用好工程科技这个推动人类进步的发动机和产业革命、经济发展、社会进步的有力杠杆,围绕国家重大战略需求,瞄准经济建设和事关国家安全的重大工程科技问题,在前瞻性、战略性领域打好主动仗。

创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。大力发展科学技术,努力成为世界主要科学中心和创新高地,构筑强大科技实力和创新能力,我们就一定能实现建设世界科技强国的伟大目标。(新华社北京5月30日电)

## 二手烟成妇女儿童“隐形杀手” 公共场所禁烟需有更大作为

据新华社北京5月31日电(记者 帅才 林苗苗)5月31日是第31个世界无烟日。专家指出,虽然全国多地立法控烟,但控烟成效不容乐观,二手烟暴露对孕妇及儿童健康的危害严重,控烟戒烟面临严峻挑战。

中国控制吸烟协会副会长、首都医科大学肺癌诊疗中心主任支修益介绍,目前我国已有近20个城市制定了公共场所无烟的法律法规,全社会控烟已成共识。

北京市卫生计生委副巡视员刘泽军告诉记者,中小餐馆、写字楼、酒吧、网吧等公共场所是禁烟监管的难点,容易出现回潮。近年来,北京采取社会共治的控烟方式,1万多名控烟志愿者每天活跃在公共场所进行禁烟宣传,取得了良好的效果。

支修益告诉记者,需要引起重视的是,越来越多的妇女、儿童正遭受二手烟的伤害。

二手烟暴露会对健康造成危害。湖南省儿童医院呼吸科医生金世杰说,长期吸入二手烟的青少年,儿童相比同龄人更易患感冒、支气管炎、肺炎、支气管哮喘等呼吸系统疾病,体格发育也相对迟缓。

湖南省胸科医院院长唐细良说,烟草的危害主要来源于烟雾中的化学成分,其中主要有一氧化碳、尼古丁、焦油、刺激性化合物及砷、汞等多种重金属元素。很多人明知吸烟有害健康,却仍然难以戒掉,这不仅与烟瘾有关,更是与社会风气相关。扭转社交中递烟、敬烟的风气需要不断加强健康教育科普,加强公共场所控烟力度。

唐细良指出,近年来,女性吸烟人数增加令人担忧。对女性来说,吸烟和长期暴露于二手烟下可使女性容颜早衰、月经紊乱、雌激素低下、骨质疏松,危及妊娠妇女以及胎儿的健康,严重的还将引发宫颈癌、子宫癌等多种疾病。



新华漫说

### 诱骗

团伙成员假冒“风水大师”,以卖开光摆件和挂件等名义实施诈骗,涉案金额7000余万元,被害人遍布全国10余个省份。

该团伙在实施犯罪时,先由一线“话务员”以赠送微信挂件为诱饵,将获取的客户信息转交二线“话务员”;二线“话务员”假冒“风水大师”,以卖开光摆件和挂件方式进行诈骗;接下来再由同组“话务员”假冒“风水大师”的师傅或修行更深的高僧,以“消灾解难”为由让客户向指定账号捐款,继续实施诈骗活动。新华社发 徐骏作

## 2017年度媒体社会责任报告正式发布

发布媒体社会责任报告单位增至40家

新华社北京5月31日电 2017年度媒体社会责任报告今天正式对外发布。这是自2014年媒体社会责任报告制度试点以来,第五次发布有关报告。

过去一年中,各媒体牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,牢记新闻舆论导向,切实履行社会责任,取得了良好社会反响。在今年的社会责任报告中,各媒体详细报告了过去一年履行社会责任情况,包括正确引导、提供服务、人文关怀、繁荣发展文化、安全刊播、遵守职业规范、合法经营、保障新闻从业人员权益以及履责存在的不足和今后努力方向等。

2017年度媒体社会责任报告单位增至40家,包括6家中央媒体、1家全国性行业类媒体,以及全国29个省区市的33家地方媒体。40家媒体包括经济日报、中央电视台、中国青年报、人民

网、新华网、中国新闻网、国家电网报、北京青年报、天津日报、河北日报、山西日报、内蒙古广播电视台、包头日报、辽宁日报、辽宁广播电视台、吉林日报、黑龙江广播电视台、解放日报、新华报业传媒集团、浙江卫视、安徽日报、福建广播电视台、江西日报、齐鲁晚报、河南日报、湖北日报传媒集团、湖北广播电视台、湖南广播电视台、南方日报、广西日报传媒集团、南国都市报、重庆日报、四川日报、贵州日报、云南日报、云南广播电视台、陕西日报、兰州晨报、青海日报、宁夏日报报业集团。其中,中国新闻网、山西日报为新增报告单位。

40家媒体社会责任报告发布前,由中国记协新闻道德委员会、产业报行业报新闻道德委员会、地方新闻道德委员会分别进行了评议,并提交新闻出版、广电、网信、工商等行政管理部门核相关内容。报告全文由中国记协统一发布。

## 冯平：“革命不怕死，怕死不革命”

新华社海口5月27日电(记者 伍妮鸣)时值初夏,位于海南省文昌市东路镇美德村的冯平同志纪念馆绿树成荫,在庭院中身穿戎装的冯平全身铜像的注视下,各地游客迈入青砖牌坊式的大门,追思烈士往日的风采。

冯平,1899年3月出生于海南省文昌县。1921年,他在华侨的赞助下考入上海文华大学,一年后考入广东高等师范学校英语部读书。在此期间,冯平开始大量阅读革命书刊,接受共产主义思想,向往十月革命道路。1923年,冯平被党组织选送到苏联莫斯科东方劳动者共产主义大学学习;1924年10月,加入中国共产党。

1925年8月冯平回国,任中央农运特派员,在广东省农民协会工作。同年10月,参加国民革命军东征,讨伐陈炯明、邓本股等反动军阀势力。1926年2月,任广东省农民协会琼崖办事处主任。1926年6月,冯平在琼崖第一次党代会上当选为中共琼崖地方委员会

委员兼军事部长;同年8月任琼崖农民协会主席。在冯平等人的努力下,海南各地大多先后建立起农会组织,农会会员近20万人。

1927年1月,琼崖农民协会创办琼崖高级农民军事政治训练所,冯平任所长。他曾多次勉励学员:“你们是海南农民运动的骨干,将来农民打仗要靠你们带领和指挥。你们要好好学习军事,学会带兵打仗。”他还提醒大家:“革命道路是不平坦的,前进中必然会有曲折,会遇到许多困难。要立志战胜困难,争取胜利!”

1927年4月22日,国民党新军阀在海南发动政变,屠杀共产党人和革命群众。党组织发动和组织群众,领导“农军”开展武装斗争,反抗国民党反动派的屠杀政策。7月,中共琼崖特委将各县革命武装统一改编为琼崖讨逆革命军,冯平任总司令。

1927年9月上旬,琼崖特委决定举行全球武装总暴动。冯平被派往西

路,统一组织指挥琼崖西路的澄迈、临高、儋县三县的武装暴动。11月,琼崖讨逆革命军改编为工农革命军,冯平仍任总司令兼任西路总指挥。

1928年3月,广东省国民党反动当局派大批部队对琼崖苏区和工农革命军进行“围剿”。面对优势敌人的进攻,冯平等决定将部队分散活动,开展游击战。由于叛徒出卖,5月9日冯平在琼山县西昌地区仁教岭被国民党军包围,弹尽负伤被捕。

在冯平同志纪念馆里,一幅连环画记录了冯平被捕后的场景:几个国民党兵抬着一个双手被绑在竹椅上的青年往金江转移。为了大造舆论,敌人不仅四处张贴“共匪头冯平被擒”的布告,还特意选在金江镇集日那天将冯平绑着“示众”。

冯平毫无惧色,对群众进行革命宣

传。敌人对他劝降:“你如改变信仰,可以到省里当官。”冯平正词严地回答:“我为革命死,也为革命死,何必白费心机!”“我个人之生死,早已置之度外。”

1928年7月4日,冯平在澄迈县金江镇英勇就义,年仅29岁。“伯父的牺牲对我影响很大。我一定要继承伯父的遗志。”冯平的侄子冯子平曾说。在伯父的影响下,他18岁从泰国回到海南参加革命,还专门把自己原来的名字“冯裕深”改为“冯子平”。

“我一直用伯父的光荣事迹来教育我的子女和孙子们,用伯父那种坚定的革命精神和意志来鞭策他们。”时光荏苒,冯平曾为之挥洒热血的故土也已从贫穷孤岛变成车水马龙的繁华之地。而在冯平牺牲的海南澄迈,当地几乎所有的老百姓都能熟练地背出冯平牺牲前那段慷慨激昂的誓言:“革命不怕死,怕死不革命,杀了一个冯平,还有千万个冯平!革命是杀不绝的,共产主义一定会实现!”



## 给孩子一个美好的开始

——项城市实验幼儿园发展纪实

记者 朱鸿 王柯

徜徉在喧闹的项城市交通路,有一片充满童趣的建筑群,这里时常发出阵阵欢快的音乐声,每年都有近千名幼儿在这里开启认识世界的大门。他们在这里欢唱,在这里收获快乐。他们像小天使般在老师的呵护下,用童真和童趣描绘着一幅幅绚丽的画卷,这就是正在谱写现代学前教育新篇章的项城市实验幼儿园。

在当前学前教育改革的背景下,项城市实验幼儿园以“倾注真挚爱心、培育纯洁童心”为办园理念,以“教养并重、保教结合”为教育要求,以“贯彻幼教规程、训练行为能力、鼓励个性发展、培育德才基础”为教育思路,努力让每一名幼儿在活动中培养兴趣,在活动中提高能力,成为项城市幼儿快乐成长、全面发展的乐园。

始建于2000年的项城市实验幼儿园,创办初期曾面临办园难、招生难、教职工人心涣散等诸多困难。2009年,该园新的领导班子成立,并在项城市教体局的大力关怀和支持下,凭借着班子成员多年专业的学前教育经验,出台一系列改革措施,率先垂范,任劳任怨,使该园幼儿教育在项城市遥遥领先的幼儿园。

如今,走进项城市实验幼儿园,

恍若置身于美丽的童话世界。宽敞明亮的教学楼内,围绕礼、正、爱、德四个主题装点文化墙书香味十足;教室内各种区域的设置更是丰富多彩、琳琅满目;多媒体教学形式在该园得到普遍运用;室外活动区布局合理,大型玩具、体育器材一应俱全;园所处处都充满了孩子们快乐成长的气息。

以幼儿发展为本 一切教学都是以适合孩子身心发展为出发点,充分给孩子创造想象的空间、自由成长的空间。该园领导班子就是要以一切全新的教育理念引领孩子快乐成长每一天。

近年来,该园认真贯彻《3-6岁儿童学习与发展指南》(以下简称《指南》),紧紧围绕学前教育五大领域,实行保育与教育相结合的原则,科学合理地安排一日活动,从该园一日常规流程中记者发现,该园真正做到了以幼儿发展为本,早操、体能智能课、教学活动、区角活动等都以游戏的形式贯穿各个学习领域。该园坚持从培养兴趣出发,鼓励幼儿去探索、去发现,从培养创新意识和动手能力出发,开设各种活动区、游戏角,引导幼儿在游戏中学习、在游戏中探索,让幼儿在玩中出兴趣、在学中显个性、在探索中出成效。

以保教质量为基 喜欢游戏是儿童的心理特性,做游戏是儿童的工作,玩游戏是儿童的生命。崇尚健康运动,开展体育游戏的教育方法是该园最大的特色。

项城市实验幼儿园一改传统的户外体育游戏教学模式,在室外为孩子创设了安全、丰富、舒适、优美的活动场地,保证幼儿每天户外活动不少于2小时。该园利用民间传统游戏组织户外体育活动,给传统游戏注入新的活力。结合《指南》精神,赋予老游戏以新的生命力。该园将“一物多玩”的理念与传统游戏相结合,尝试进行学科之间的整合,将“一物多玩”贯穿整个体育游戏教学活动设计中。现已形成了“一物多玩”户外体育活动的模式:器械操一创造性地玩一集体游戏一交流分享。这种模式巧妙地把创造性与身体锻炼结合起来,全面考虑了幼儿身体发展与技能、技巧训练。

该园特色教育的蓬勃发展,不仅赢得了良好的社会声誉,也极大地促进了幼教质量的提高,使该园的特色教育步入了更为专业化、系统化、规范化的快车道。该园先后制作“一物多玩”玩教具268件,其中玩教具“舞龙”荣获市级大奖;举行传统游戏

推广示范课9节,研讨并推出地级优质课;举行了“我运动 我快乐 我健康”大型亲子运动会;开展了庆“六一”自编操比赛。

以师资队伍建设为核心 教育要上去,师资是关键。该园领导班子经过多年摸索,掌握了打造强有力师资队伍的真谛——爱幼儿园就像爱自己一样;爱同事就像爱自己一样;爱幼儿就像爱自己孩子一样。

该园特别注重教师的教育培训。一是加强教师的思想政治教育和职业道德教育,每周召开幼儿园全体教师会议,加强学习,并开展“假如我是妈妈”的教育活动,倡导教师以妈妈的身份与孩子交流,提高教师对幼儿教育工作的认识。二是加强教育理论学习。每周三为幼儿园业务学习时间,教师们互相探讨、相互指导,教育教学水平大幅度提高。三是加强教师技能技巧训练,提高教师的业务能力。该园坚持进行技能技巧分项过关考核,促使教师业务能力提升。四是坚持以德为首,制定师德督查表,教师工作制度、一日常规督查表等,让教师由他律转为自律。领导班子共同制定了各种量化考评细则,使教师在工作中做到工作有目标、动有准则。领导班

子还进行单月检查教案,双月检查教育笔记、家访记录,有记录、有总结,使教师的业务水平不断提高。

在加强日常教育培训的同时,该园还采取请进来、走出去的方式,对教师进行集中培训和分类培训,有计划地开展教学研讨活动。该园先后组织骨干教师到郑州幼儿师范学院参加专家讲座及青年教师观摩课,并要求每位教师做一节优质课,鼓励全体教师畅所欲言,评选出段级优质课教师,并要求每位教师写出课评。

为让全园教师掌握过硬的教学技能,该园开展技能技巧比赛、教学比武、专题研讨等活动,全面提高了教师弹唱跳画说能力,通过实践提高教学水平,让教师成为“领跑者”。

以后勤安全为保障 为推进后勤管理的制度化、规范化、科学化,该园制定了校园清洁、班级卫生、餐服护理、健康检查、离园候

接等一系列幼儿保育制度。在后勤管理上,后勤人员能够严格执行相关管理制度,认真做好维修和安全保卫工作。在膳食管理上,严格把好购物关、验收关,保质保量地为幼儿提供营养均衡的合理膳食。在健康管理上,对幼儿进行定期体检、晨检和全日健康观察。建立了幼儿健康检查制度和幼儿健康档案。每日晨检坚持做好“一问、二看、三摸、四处理、五记录”。在此基础上,该园定期对幼儿的身体健康发展状况进行分析、评价,注重幼儿口腔卫生与用眼卫生教育。

未来任重而道远,项城市实验幼儿园将继续立足于“以幼儿发展为本”的办园理念,真情呵护,给孩子们一个最好的人生开端,让他们快乐启程,从这里走向未来,走向世界。项城市实验幼儿园将在各级领导和社会各界的关心支持下,在学前教育的道路上,用自己的力量诠释阳光下最美的事业。

